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Abstract After the half-a-century development, space science has not only explored and settled new frontiers, expanding human’s understanding about nature and human itself, but also lead the rapid development of space and related technologies, and also brought about a number of innovative applications, which has been advancing national scientific, security, economic and social interest and human life quality. China has laid a certain foundation in space science research through 50 years of development. In 2011, the go-ahead of Strategic Priority Program (SPP) on Space Science marked that China's space science had entered a new stage. With an analysis of domestic space science status as the beginning, the paper poses the scientific questions to be addressed by Chinese space science community in 2016—2030, which is a) how did matter originate, how does it evolve and move? b) what’s the relationship between the solar system and human beings? Besides, The Chinese space science strategic goal is proposed, i.e. to make great scientific discoveries and achieve innovative breakthroughs by a series of scientific satellite programs and missions in frontier scientific fields, such as the formation and evolution of the universe, the exploration of exoplanets and extraterrestrial life, the formation and evolution of the solar system, solar activities and their impact on the earth’s space environment, the developmentand evolution of the earth’s system, new physics beyond the current basic physics theories, the law of mattermotion and the law of life activity in space environment, etc; and to drive the great-leap-forward of aerospace and related high technologies. In addition, the paper also proposes the space science programs and missions through 2030, and probes into the supporting technical capability. Through the implementation of a series of space science programs and missions, it is expected to make due contribution to China’s economic and social development and human’s civilization.
Keywords space science, scientific questions, space programs and missions，planning proposal（英文摘要及关键词Times New Roman，五号，与中文关键词对应）
【摘要】半个世纪以来，空间科学不仅极大拓展了人类的认知领域，改变了人类对自然与自身的认识，而且牵引和带动了航天和相关高技术的快速发展，为国家安全、科技进步提供了支撑和保障，同时通过大批创造性的发明和技术应用，为国家经济社会发展、人类生活质量改善提供了源源不断的创新活力。在分析国内空间科学发展现状的基础上，文章阐述了我国2016—2030年空间科学拟研究的前沿科学问题，提出了我国至2030 年空间科学发展战略目标、空间科学计划及所包含的科学卫星任务，并探讨了支撑和保障空间科学发展所需的技术手段与能力。希望通过系列空间科学计划与任务的实施，为我国经济社会发展和人类文明进步做出应有的贡献。（宋体，五号，1.5倍行距）
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正文（宋体，五号，1.5倍行距）
空间科学是以空间飞行器为主要平台，研究发生在日地空间、行星际空间乃至整个宇宙空间的物理、天文、化学以及生命等自然现象及其规律的科学。空间科学开展宇宙、生命的起源演化和基本物理规律的前沿探索，是当今自然科学重大发现与突破不断涌现的热点学科。21世纪以来，空间科学与技术的发展日新月异，人类探索宇宙的步伐越来越快，人类活动向太空的延伸也越来越深远，空间科学作为与重大科技突破和人类生存发展密切相关、能够引领密集技术创新的前沿交叉学科，在国家发展中发挥着越来越重要的作用，成为世界强国高度重视和争相支持的重要学科领域。本文着眼于未来5—15年的发展，在分析国内空间科学发展现状的基础上，阐述了2016—2030年中国空间科学拟研究的前沿科学问题，提出了中国至2030年空间科学发展战略目标、空间科学计划及所包含的科学卫星任务，探讨了支撑和保障空间科学发展所需的技术手段与能力。
1 国内现状（一级标题：黑体，小四号）
经过50年的发展，我国在空间技术、空间科学研究方面都已具备了一定的基础，在学科领域设置、科研队伍培养、基础设施建设等方面取得了长足进展，目前学科领域齐全、人才队伍初具规模、科研成果不断涌现，形成了良好的发展势头。
在政策方面。2011年12月，国务院发布了《2011 年中国的航天》白皮书[1] （参考文献请用红色标出），确定了中国发展航天事业的宗旨和原则，即：探索外层空间，扩展对地球和宇宙的认识；和平利用外层空间，促进人类文明和社会进步，造福全人类；满足经济建设、科技发展、国家安全和社会进步等方面的需求，提高全民科学文化素质，维护国家权益，增强综合国力。中国发展航天事业服从和服务于国家整体发展战略，坚持科学发展、自主发展、和平发展、创新发展、开放发展的原则。
在载人航天工程方面。2011年9月和11月，先后发射了“天宫一号”目标飞行器和“神舟八号”飞船，成功实施中国首次空间交会对接试验，为后续空间实验室和空间站的建设奠定了基础[2]。2012 年6 月搭载男航天员景海鹏、刘旺和女航天员刘洋的“神舟九号”飞船成功与“天宫一号”实施交会对接，中国实施了首次载人空间交会对接[3]。2013年6 月由“长征二号F”改进型运载火箭“神箭”成功发射了“神舟十号”，飞行乘组由男航天员聂海胜、张晓光和女航天员王亚平组成，首次开展中国航天员太空授课活动，在轨飞行15天安全返回地面。
在探月工程方面。2010年10月1日，中国成功发射“嫦娥二号”月球探测器，获取了分辨率更高的全月球影像图和虹湾区域高清晰影像，开展了月球形貌、结构构造、月面物质成分、微波特性和近月空间环境等研究工作，对月球的科学认知进一步提高，并成功开展环绕拉格朗日L2点等多项拓展性试验，为深空探测后续任务的实施奠定了基础。2013 年12 月2 日“嫦娥三号”登月探测器成功发射，通过着陆器和“玉兔号”月球车，首次实现月球软着陆和月面巡视勘察，着陆器和巡视器顺利互拍，开展了月球着陆巡视区的月表特性原位分析、形貌探测、结构构造综合探测以及月表环境探测和月基天文观测，完成月球探测第二步任务[4-6]。
在空间科学卫星方面。2010 年以来我国空间科学领域最重要的系统性进展即为启动实施由中科院牵头的“空间科学战略性先导科技专项”（简称“空间科学先导专项”）。2010 年3 月31 日，国务院第105 次常务会议审议通过中科院“创新2020”规划，要求中科院“组织实施战略性先导科技专项，形成重大创新突破和集群优势”。2011 年1 月11 日，中科院党组研究决定启动第一批战略性先导科技专项，空间科学先导专项作为首批启动的先导专项之一由此进入了正式实施阶段。空间科学先导专项的立项实施标志着我国空间科学事业进入新的发展阶段[7-13]。
2 前沿科学问题（一级标题：黑体，五号）
空间科学以人类历史发展中的基本问题（如宇宙起源、生命起源等）为主要研究内容，通过在宇宙空间中开展观测、探测与实验，为这些基本问题寻找答案；同时空间科学还关注对人类的生存有直接影响的领域（如太阳的变化及其对地球和人类的影响），为人类建设更安全更美好的生存家园提供理论指导。
至2030年前，中国的空间科学研究应关注以下两大主题：一是宇宙和生命是如何起源和演化的；二是太阳系与人类的关系是怎样的。每一个主题下面都包含了数个科学问题和子问题，寻找这些问题的答案，将使我国对这个世界的了解更进一步。
2.1 主题一包含的科学问题及子问题（二级标题：宋体加粗，五号）
（1）宇宙是如何起源和演化的？①宇宙是由什么构成及如何演化的；②宇宙中不同尺度的结构和天体是如何起源和演化的；③是否存在超越现有基本物理理论的新物理规律。
（2）生命是如何起源和演化的？①生命是如何起源和演化的；②获取地球以外存在生命的证据。
（3）空间环境下的物质运动规律与生命活动规律是什么？①空间环境下的物质运动规律是什么；②空间环境下的生命活动规律是什么。
2.2 主题二包含的科学问题及子问题（二级标题：宋体加粗，五号）
（1）太阳活动的基本规律是什么？①太阳活动的微观现象和规律是什么；②太阳活动的宏观现象和规律是什么。
（2）太阳系的起源演化及其与太阳的关系是怎样的？①太阳系行星是如何起源与演化的；②太阳活动事件在行星际空间中是如何传播和演化的；③太阳活动是如何影响地球空间环境的。
（3）地球系统将怎样发展演化？①地球系统如何变化；②地球系统变化的主要原因是什么；③地球系统未来如何变化；④地球系统科学如何提高对全球变化的适应能力。
2.2.1 XXXXXX（三级标题：宋体，五号）
3 中国至2030年空间科学发展规划建议
空间科学研究依赖于通过实施发射空间科学卫星（或飞船）来获取第一手数据。为前述科学问题寻找答案需要实施目标明确、技术可行的空间科学计划。中国空间科学至2030 年的总体战略目标是：发展空间科学事业，在宇宙的形成和演化、系外行星和地外生命的探索、太阳系的形成与演化、太阳活动及其对地球空间环
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX（图1），XXXX（表1）。
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6 结语
作为空间科技皇冠上的“明珠”，空间科学是蕴含重大科学突破并与人类生存发展密切相关的前沿交叉科学领域，不但是自然科学的重要前沿领域，同样对航天技术的发展具有重要的驱动作用。中国的空间科学事业开展了载人航天工程空间科学探测、“双星计划”和探月工程等空间活动，实现了从起步向自主发展的迈进。进入“十二五”以来，空间科学先导专项的立项实施，标志着中国的空间科学进入了跨越发展的新阶段，面临良好的发展机遇，需要全国空间科学家共同努力，不断推进空间科学的可持续发展。
中国的空间科学将以回答事关人类发展的基本问题为己任，为我国经济社会发展甚至人类文明的进步做出应有的贡献，树立起中国人探索太空的新丰碑！
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